
Q. भारतीय गणतं� की 26-1-1950 को सही संवैधािनक
व�ु��थित �ा थी जब संिवधान लागू िकया गया था?

a) लोकतं�ा�क गणतं�

b) संपूण� �भु� संप� धम�िनरपे� लोकतं�ा�क
गणरा�

c) संपूण� �भु� संप� लोकतं�ा�क गणरा�

d) संपूण� �भु� संप� समाजवादी धम�िनरपे�
लोकतं�ा�क गणरा�



Q. संिवधान म� हमारे रा��  का उ�ेख िकस/िकन नाम/
नामो से िकया गया है?

a) भारत तथा इंिडया

b) केवल भारत

c) िहंदु�ान तथा इंिडया

d) भारत, िहंदु�ान तथा इंिडया



Q. भारतीय संिवधान की ��ावना के िसलिसले म�
िन�िल�खत म� कौन सा �म सही है?

a) गणतं�, जनवादी, धम�िनरपे�, समाजवादी, साव�भौम
स�ा स��

b) साव�भौम स�ा स��, समाजवादी, जनवादी,
धम�िनरपे�, गणतं�

c) साव�भौम स�ा स��, जनवादी, धम�िनरपे�,
समाजवादी, गणतं�

d) साव�भौम स�ा स��, समाजवादी, धम�िनरपे�,
जनवादी, गणतं�



Q. िन� श�ो ंपर िवचार करे।
A.समाजवादी
B.�जाता��क
C.साव�भौिमक
D.धम�िनरपे�
सही श�ो ंको िवचारानुसार �म दीिजये।

a) C, A,D एवं B

b) C, D, A एवं B

c) C, D, B एवं A

d) D, A, C, एवं B



Q. िन�िल�खत श�ो ंम� से कौन से श� 42 व�
संवैधािनक संशोधन �ारा ��ावना म� जोड़े गए है?
I.समाजवाद
II.�ाम�राज
III.पंथिनरपे�ता
IV.संपूण� �भु� स��
सही उ�र का चयन नीचे िदए कुटो ंके उपयोग से
कीिजए:
कूट:

a) I, II, III

b) I एवं III

c) I, II, IV

d) II, III, IV



Q. िन�िल�खत म� से कौन भारत को धम�िनरपे� रा�
विण�त करता है?

a) मौिलक अिधकार

b) संिवधान की ��ावना

c) 9 वी अनुसूची

d) रा� के िनित िनद�शक त�



Q. िन�िल�खत श�ो ंम� से कौन सा श� सन 1975 म�
भारतीय संिवधान की ��ावना म� सिम��त नही ंथा?

a) बंधु�

b) सं�भु

c) समानता

d) अखंडता



Q. भारतीय संिवधान की ��ावना म� भारत को िकस
�प म� घोिषत िकया गया है?

a) एक साव�भौम, �जाता��क, गणतं�

b) एक समाजवादी, �जाता��क, गणतं�

c) एक साव�भौम, समाजवादी, धम�िनरपे�, �जाता��क
गणतं�

d) इनमे से कोई नही ं



Q. भारतीय संिवधान की उदेिशका म� संशोधन िकया
गया था-

a) स�हव� संशोधन �ारा

b) चौबीसव� संशोधन �ारा

c) बयालीसव� संशोधन �ारा

d) चौवालीसवे संशोधन �ारा



Q. 'समाजवादी ' श� उदेिशका म� जोड़ा गया-

a) 42व� संशोधन �ारा

b) 44व� संशोधन �ारा

c) 52 व� संशोधन �ारा

d) उपयु�� म� से िकसी के �ारा नही ं



Q. भारतीय संिवधान की ��ावना म� 'समाजवादी' श�
िकस संशोधन �ारा लाया गया था?

a) 32 वां

b) 42 वां

c) 44 वां

d) 74 वां



Q. 26 नव�र, 1949 को अंगीकृत भारतीय संिवधान की
��ावना म� श� स��िलत नही ंथे-
1.समाजवादी
2.पंथिनरपे�
3.अखंडता
4.गणरा�
अधोिल�खत कुटो ंम� से सही उ�र चुिनए:

a) 1, 2 और 3

b) 2, 3 और 4

c) 1, 2 और 4

d) 3 और 4



Q. 'समाजवादी' तथा 'धम�िनरपे�' श� संिवधान की
��ावना म� स��िलत िकये गए थे-

a) 41 व� संशोधन �ारा

b) 42 व� संशोधन �ारा

c) 43 व� संशोधन �ारा

d) 44 व� संशोधन �ारा



Q. भारतीय संिवधान की ��ावना म� 'पंथिनरपे�' श�
जोड़ा गया-

a) 25 व� संशोधन �ारा

b) 42 व� संशोधन �ारा

c) 44 व� संशोधन �ारा

d) 52 व� संशोधन �ारा



Q. भारत के संिवधान के आमुख का ल� उसके सभी
नाग�रको ंके िलए सुिनि�त करना है-
(1)सामािजक तथा आिथ�क �ाय
(2)िवचार तथा अिभ��� की �तं�ता
(3)अवसर की समानता
(4)��� की �ित�ा
अधोिल�खत कुटो ंम� से सही उ�र चुिनए:

a) 1 और 2

b) 1, 2 और 3

c) 2, 3 और 4

d) सभी चारो ं



Q. 'भारत एक गणतं� है' इसका अथ� है-

a) सभी मामलो ंम� अंितम अिधकार जनता के पास है

b) भारत म� संसदीय शासन नही ंहै

c) भारत म� वंशानुगत शासन नही ंहै

d) भारत रा�ो ंका संघ है



Q. भारत म� लौिकक साव�भौिमकता है, �ोिक संिवधान
की ��ावना आर� होती है-

a) �जाता��क भारत श�ो ंसे

b) जनता के जनतं� श�ो ंसे

c) जनता के लोकतं� श�ो ंसे

d) हम भारत के लोग श�ो ंसे



Q. 'हम, भारत के लोग ' श�ो ंका �योग भारतीय
संिवधान म� कहा िकया गया?

a) नीित-िनद�शक िस�ांत

b) मौिलक अिधकार

c) नाग�रकता

d) संिवधान की ��ावना



Q. "सभी ��� पूण�त: और सामान �प से मानव है"
यह िस�ांत जाना जाता है-

a) साव�भौिमकता

b) समि�वाद

c) समाजवाद

d) अ�: ि�यावाद



Q. भारत के स�भ� म� िन� म� से कौन 'धम�िनरपे�' श�
का सही भाव �� करता है?

a) भारत म� अनेक धम� है

b) भारतीयो ंको धािम�क �तं�ता �ा� है

c) धमा�नुपालन ��� की इ�ा पर िनभ�र है

d) भारत म� रा� का कोई धम� नही ंहै



Q. िन�िल�खत म� से कौन सा श� भारत के संिवधान
की उ�ेिशका म� नही ंहै?

a) समाजवादी

b) पंथिनरपे�

c) �भुतासंप�

d) लोक क�ाण



Q. भारतीय संिवधान की ��ावना म� िन�िल�खत म� से
िकस �तं�ता का वण�न नही ंहै?

a) िवचार की �तं�ता

b) िवचार �कट करने की �तं�ता

c) िव�ास की �तं�ता

d) आिथ�क �तं�ता



Q. िन�िल�खत म� से कौन भारतीय संिवधान की
��ावना म� उ�े�खत नही ंहै?

a) सामािजक �ाय

b) आिथ�क �ाय

c) राजिनितक �ाय

d) धािम�क �ाय



Q. संिवधान की ��ावना के बारे म� कौन-सा कथन सही
है?

a) "समाजवादी, धम�िनरपे�" श� 1950 म� लागू
संिवधान के अंग नही ंथे

b) उ� श� 1977 के संशोधन �ारा जोड़े गए

c) उ� श� 1985 संशोधन �ारा जोड़े गए

d) उ� श� संिवधान की ��ावना के अंग नही ंहै



Q. भारतीय संिवधान का कौन सा भाग संिवधान की
आ�ा कहलाता है?

a) मूल अिधकार

b) रा� की नीित के िनदेशक त�

c) उ�ेिशका

d) संिवधािनक उपचारो ंका अिधकार



Q. िन�िल�खत म� से िकसने भारतीय संिवधान की
��ावना को "हमारे सं�भु, �जाता��क गणतं� की
ज�कंुडली" कहा?

a) जवाहरलाल नेह�

b) व�भभाई पटेल

c) बी. आर. अंबेडकर

d) के. एम. मंुशी



Q. संिवधान को एक पिव� द�ावेज िकसने कहा है?

a) बी. आर. अ�ेडकर

b) महा�ा गाँधी

c) दीनदयाल उपा�ाय

d) मोह�द अली िज�ा



Q. िन�िल�खत म� से िकस वाद म� उ�तम �ायालय ने
धारणा ��ुत की िक 'उ�ेिशका संिवधान का भाग है'?

a) यूिनयन ऑफ़ इंिडया बनाम डॉ. कोहली

b) बनारसी दास बनाम �ेट ऑफ़ यू. पी.

c) बो�ई बनाम यूिनयन ऑफ़ इंिडया

d) मलक िसंह बनाम �ेट ऑफ़ पंजाब



Q. िन�िल�खत िववादो ंम� से िकसम� सव�� �ायालय ने
��ावना को भारतीय संिवधान की मौिलक संरचना का
भाग �ीकार िकया?

a) बे�बारी िववाद

b) ए. के. गोपालन िववाद

c) ि�वी पस� िववाद

d) केशवानंद भारती िववाद



Q. भारत के संिवधान के उदे�ो ंम� से एक �प म�
'आिथ�क �ाय' का िकसम� उपबंध िकया गया है?

a) उ�ेिशका और मूल अिधकार

b) उ�ेिशका और रा� िक नीित के िनदेशक त�

c) मूल अिधकार और रा� की नीित के िनदेशक त�

d) उपयु�� म� से िकसी म� नही ं



Q. भारतीय संिवधान िक ��ावना म� िजन आदश� एवं
उ�े�ो ंिक �परेखा दी गयी है, उनकी �ा�ा िक गयी
है-

a) मूल अिधकारो ंके अ�ाय म�

b) रा� के नीित िनदेशक िस�ांतो के अ�ाय म�

c) मूल अिधकारो,ं रा� के नीित िनदेशक िस�ांतो एवं
मौिलक कत��ो ंके अ�ाय म�

d) संिवधान के पाठ म� कही नही ं



Q. िन�िल�खत म� से कौन एक भारतीय संिवधान के
उ�ेशयो ंको �ितिबंिबत करता है?

a) मौिलक अिधकार

b) संिवधान िक ��ावना

c) रा� के नीित-िनदेशक त�

d) संसद



Q. भारत के संिवधान की उ�ेिशका म� िकतने �कार के
�ाय की �व�था की गयी है?

a) दो

b) तीन

c) एक

d) चार



Q. संिवधान म� िदया गया आमुख-
1.�ायालय म� लागू नही ंहोता है
2.मह�पूण� है और उसकी उपयोिगता है
3.शासन करने के उ�े�ो ंको उ�े�खत करता है
4.संिवधान के कानूनी अथ� िनण�य म� सहायता करता है
नीचे िदए गए कूट म� से सही उ�र का चयन कीिजए:
कूट:

a) 1 और 2

b) 2 और 3

c) 1, 2 और 3

d) 2, 3 और 4



Q. िन� म� से कौन सही है?

a) सामािजक समानता संिवधान म� ��ाभूत नही ंहै

b) देश म� सामािजक समानता पहले से ही िवधमान थी

c) सामािजक समानता संिवधान म� ��ाभूत है

d) उपयु�� म� से कोई नही ं



Q. भारतीय संिवधान केवल सरकार के लोकता��क
�प िक क�ना (िवचार) नही ंकरता ब�� एक
लोकता��क समाज िक भी क�ना करता है, �ोिक
यह इसकी िवचारधारा से ओत- �ोत है-
(i).�ाय
(ii).�तं�ता
(iii).समानता
(iv).भाईचारा
कौन-सा कोड सही उ�र है?

a) (i)और (ii)

b) (ii) और (iii)

c) (i) और (iii)

d) (i), (ii), (iii) और (iv)



Q. �ातं�वाद िकसका घोतक है?

a) �त: उदारीकरण

b) �वृित तथा बता�व

c) सामािजक, राजनैितक तथा आिथ�क पहलु की
�तं�ता

d) धािम�क �िढ़वािदता


